

■ 科技前沿

汽车漆层被划能自我修复



修复油漆上的划痕和瑕疵。消除划痕只需要15分钟到30分钟，汽车油漆可能被恢复到新车的程度。

这种自我修复材料的发明者相信，它可以被用于任何易

划的物体，包括压缩光盘、太阳镜、iPod屏幕、手袋、鞋子甚至家具。专家称，虽然目前这种材料仍处于实验阶段，但是可能5年内

就能上市。美国南密西西比大学的马雷克·乌本是这种智能聚合物的发明人。

几个世纪以来自我修复材料一直是工程师们梦寐以求的东西。但是，大多数现有产品既复杂又昂贵。现在，这种自我修复的材料便宜多了，也简单多了，该研究公布在《科学》杂志上。

这是一种聚亚胺酯涂层，一种用于塑料、泡沫和胶片的材料，这种材料含壳聚糖，壳聚糖是来自蟹壳、龙虾壳、虾壳和叫做氧杂环丁烷的一种有机化合物。当涂层被划后，氧杂环丁烷的环就会被破坏，化学反应活性部位就会被暴

露。紫外线会爆裂壳聚糖分子，另一反应活性部位就暴露在外。氧杂环丁烷和壳聚糖彼此吸引，黏结和闭合划痕。这种材料可能被用于制作汽车油漆，或者屏幕、眼镜及表盘的塑料透明涂层。

修复速度取决于日晒时间和强度。在地中海天气中，汽车划痕消失的速度比在英国天气中快3到4倍。乌本在《科学》杂志上发表的文章中写道：“干燥或者潮湿气候不影响修复过程。”但是，这种涂层是一次性的。在被用油漆和保护性涂层之前，这种材料还需要进行更多试验。 孝文

据国外媒体报道，有车一族可能再也不必担心他们的爱车被划。科学家声称已经发明一种“自我修复”涂层，通过日光暴晒，自动

■ 考古新知

美洲发现最早的玛雅文化

据国外媒体报道，考古学家在危地马拉北部森林发掘出带有怪物、神灵和巨蟒的雕刻石板，这应该是已知的玛雅文明最早的新石器时代描述。

新发现的这些石板有26英尺长，叠加在一起，制作年代在公元前300年，石板上显示的是玛雅核心神话。 孝文

■ 动物趣闻

母猴会教幼猴刷牙

据国外媒体报道，日本京都大学灵长类研究所近日在美国《科学》杂志上发表文章称，在用人类头发当作牙线使用的泰国野生猴群中，观察到了母猴面对幼猴用夸大的动作教授幼猴“刷牙”。该研究所表示这是首次在野生猴中确认母亲使用道具教育孩子。

研究小组对生长在泰国中部寺院附近的约250只食蟹猴进行了一个月的观察。研究小组特别观察了7只母猴，计算它们将头发放入嘴



里的次数和摩擦牙齿缝隙的时间。幼猴在眼前时，母猴将头发放入嘴里的次数比不在眼前时多一倍。而且会花很长时间摩擦，动作幅度也比幼猴不在眼前时要大。 柳叶

■ 最新技术

3D打印机能造出人骨骼

目前，瑞士科学家首次实现了采用3D骨骼打印机精确复制人类拇指骨骼。

瑞士伯尔尼英塞尔医院的克里斯琴·温兰特称，目前采用老鼠作为培育人体器官代理已是不必要的了。比如：如果某个人的拇指被切断，采用目前的3D喷墨打印机便能从骨骼原处生长出



新的骨骼。替换拇指的方法可采用患者身体上的脚趾，或拇指受伤的骨骼碎片。 魏冬

■ 人体密码

为何会哭的孩子有奶吃

俗话说，会哭的孩子有奶吃。可是我们很少问一下这究竟是为什么。英国科学家发现，一位母亲屡屡向发脾气的孩子作出让步，只是遵循了进化规则。

如果孩子哭闹时，妈妈身边刚好站着陌生人，而这位陌生人又对孩子的哭闹流露出不悦、失望的神情，妈妈就更容易答应孩子的要求。 孝文

一项针对猕猴的研究也发现，人的这种行为也存在于灵长类动物中，如果旁边的猴子以暴力相威胁，猴妈妈就给孩子喂奶，不让它们又喊又叫。研究者说，灵长类动物妈妈和孩子的这种交流结果受同类旁观者的出现和性格的影响，而这种影响可能和旁观者潜在的或真正的侵犯有关。

坏消息

肥胖症易导致痴呆

美国最新研究发现，受肥胖症和由此引发的糖尿病及心血管疾病困扰的人，更容易罹患痴呆等认知疾病。

美研究人员在3月号《神经学档案》杂志上报告说，他们在对近5000名平均年龄66岁的女性进行跟踪调查后得出上述结论。研究人员由此推算，对肥胖症、糖尿病和心血管疾病患者来说，他们罹患痴呆等认知疾病的风增加23%。 马克

天气变暖可能触发头痛

路透社消息，研究人员近日宣布，比起空气污染，天气变暖和气压变化更可能是造成头痛和偏头痛的原因。

美国研究小组发现，相对于更凉爽的天气，气温每上升5摄氏度似乎会导致严重头痛风险增加近8%。气压降低似乎也是一个原因，尽管关联性并不非常强。 科技网

睡眠不足恐致糖尿病

美国一项调查显示，每天睡眠不足6小时的人容易出现血糖水平异常的情况，增加患Ⅱ型糖尿病的可能性。

研究人员用6年时间跟踪1455名志愿者，统计他们工作期间每周平均睡眠时间。结果显示，平均每晚睡眠时间不足6小时的人，发生空腹血糖受损的几率比每天睡6小时以上者多4.56倍。研究人员说，空腹血糖受损是“正常”与“糖尿病”的中间阶段，若不加以注意，容易发展为Ⅱ型糖尿病。 荆晶



好消息

便携式人造肺可望问世

据国外媒体报道，英国科学家正在开发一种能让那些呼吸困难的人过上正常生活的便携式肺脏。他们的这一装置可给通过肺部前的身体之外的血液供氧，可能会成为肺部移植的另一种选择。

这种装置通过吸入氧气呼出血液中的二氧化碳来模仿肺的功能。尽管这项研究已经深为一些一线慈善机构看好，但是，这种便携式肺脏问世还需要走很长的路。 科技新知

利用太阳能无偿用电

最近在美国纽约举办的绿色科技产品设计竞赛中展出了一个更为神奇的发明：小太阳能发电站。小太阳能发电站设在公共区域，占地面积小，设施结构也极其简单，但它接收的太阳能总量是普通太阳能充电站的两倍，而且是无偿地为周围住户提供用电，储存的电能夜晚还可照明，属于免费户外公共设施，使人们更广泛地以一种绿色环保的方式用电。

可供盲人使用的显示屏

德国德累斯顿技术大学研究人员利用世界首创的指尖触摸感应芯片，开发出可供盲人使用的显示屏，这项发明能使未来盲人的日常生活变得更加容易，并可应用在医疗领域。

据参与研究的德累斯顿技术大学研究员安德烈斯·里查德介绍，这种显示屏的核心是一种塑料聚合物芯片，其大小犹如一张电话卡，上面有4000多个微型执行元件。这些元件的强度可以变化，软如人体的皮肤，硬到如塑料片，像敏感的水凝胶一样能适应温度的变化，成为一种智能的电子开关。每个核心元件可在实时状况下迅速改变大小，因此借助于这种显示屏的触摸，盲人可以感觉到不同东西的表面构造。这种触摸显示屏最可能的应用领域是医院。

78元

畅游盱眙铁山寺!

挖野菜、吃龙虾、把春天带回家

活动时间：3月22日（周日）发团
报名时间：3月12日起，名额有限，报名从速。
报名地点：新街口正洪街18号东宇大厦一楼客服中心
或登陆都市圈网在线报名。
咨询电话：96060

客服中心
南京正洪街18号东宇大厦一楼 电话：84783555
南京洪武北路55号置地广场一楼 电话：84783554

24小时咨询电话：96060

本活动最终解释权归都市圈网所有